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Modulklausur Analysis I

• • • Schreiben Sie bitte auf jedes Blatt Ihren Namen! • • •
• • • Die Aufgaben müssen nicht in der angegebenen Reihenfolge • • •
• • • bearbeitet werden; konzentrieren sie sich zunächst • • •
• • • auf das, womit sie schnell Punkte holen können! • • •

Fragen: (je zwei Punkte)Die Antworten auf die na
hfolgenden Fragen sollten ni
ht l�anger als etwa zwei Zeilensein und ledigli
h eine kurze Begr�undung enthalten. Antworten ohne Begr�undungwerden ni
ht gewertet.1) Ri
htig oder fals
h: 8
√

8 /∈ Q2) Ri
htig oder fals
h: Q und R r Q sind glei
hm�a
htig.3) Ri
htig oder fals
h: Die Folge (an)n∈N mit an = sinn hat eine konvergente Teilfolge.4) Ri
htig oder fals
h: Jede strikt monoton fallende Funktion f:R → R ist injektiv.5) Ri
htig oder fals
h: Falls die Funktion f: [a, b] → R bes
hr�ankt ist, nimmt sie auf [a, b]ihr Maximum an.6) Ri
htig oder fals
h: Die beiden reellen Zahlen x, y sind genau dann beide ganz, wennsin2 πx + sin2 πy = 0 ist.7) Finden Sie eine Stammfunktion von 
os3 x !
Aufgabe 1: (8 Punkte)Stellen Sie die Zahlena) √

5 +
√

−5√
5 −

√
−5

b) (1 + i)2 
) |3 − 4i| und d) (−i)2014 m�ogli
hst einfa
h dar!e) Finden Sie alle komplexen L�osungen der quadratis
hen Glei
hung z2 + 4z − 2i + 4 = 0 !
Aufgabe 2: (5 Punkte)Zeigen Sie:a) Die n-te Ableitung von f(x) = xex ist f(n)(x) = (n + x)exb) F�ur jede nat�urli
he Zahl n ist n3 − n dur
h drei teilbar.
• • • Bitte wenden! • • •



Aufgabe 3: (5 Punkte)a) Wie ist eine Cau
hy-Folge (an)n∈N reeller Zahlen de�niert?b) Was besagt das Konvergenzkriterium von Cau
hy?
) Ri
htig oder fals
h: F�ur jede konvergente Reihe ∞∑

k=1

ak mit reellen Summanden ak istdie Folge (tn)n∈N mit tn =

∞∑

k=n

ak eine Nullfolge.
Aufgabe 4: (6 Punkte)Ents
heiden Sie, wel
he der folgenden Reihen konvergieren, und bestimmen Sie, wennm�ogli
h, den Grenzwert:a) ∞∑

k=0

2k

k!
b) ∞∑

n=1

1

n − 1

n+1

und 
) ∞∑

k=0

e−3k

Aufgabe 5: (9 Punkte)a) In wel
hen Punkten x ∈ R ist die Funktion f:R → R mit
f(x) =






sin 2x

x
f�ur x < 0

2 
os πx f�ur 0 ≤ x ≤ 1

x2 − 2x − 2 f�ur x > 1stetig, in wel
hen di�erenzierbar?b) Bere
hnen Sie 1∫

0

f(x)dx,

3∫

1

f(x)dx und 3∫

0

f(x)dx !
Aufgabe 6: (8 Punkte)a) Wo ist die Funktion f:R → R mit f(x) = x4 + 4x − 3 monoton wa
hsend, wo monotonfallend?b) Wo ist f konvex, und wo konkav?
) Hat f in R ein absolutes Maximum und/oder Minimum?d) Wo liegen relative Maxima und Minima, und wel
he Werte werden dort angenommen?e) Zeigen Sie, da� f genau zwei Nullstellen hat, und geben Sie f�ur jede dieser Nullstellen einIntervall der Form [n, n + 1] mit n ∈ Z an, das diese Nullstelle enth�alt!
Aufgabe 7: (6 Punkte)Bestimmen Sie das Taylor-Polynom dritten Grades der Funktion f(x) = tan 2x =

sin 2x
os 2xum den Nullpunkt!
Abgabe bis zum Dienstag, dem 8. Dezember 2014, um 1000 Uhr

• • • Steht Ihr Name auf jedem Blatt? • • •


